

编者按 “努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”，是习近平总书记交给所有司法机关的重大课题和工作目标。对标这一重要要求，最高人民检察院党组明确提出“高质效办好每一个案件”。检察履职办案的质效高不高，人民群众满意不满意，最终要靠人民群众来评判。本版特邀请5位社会各界人士讲述他们亲身接触过的检察履职办案故事。他们分别是参与高原生态保护的专家、曾经为女儿学发愁的退伍老兵、“益心为公”志愿者、人民调解员、房产失而复得的退休职工。他们从具体案件中，切身体会到了检察担当和公平正义。

2025年，从揪心到暖心的那些瞬间……

一场阻击外来物种入侵的生态保卫战

□讲述人：西藏自治区高原生物研究所副所长、研究员 土艳丽

揪心：村旁湿地惊现外来入侵物种喜旱莲子草
暖心：检察院联合专业人士与当地群众，保护高原生物多样性

作为长期扎根西藏从事高原植物科研的人员，我常年穿梭于雅鲁藏布大峡谷。2025年我最难忘的事，不是新物种的发现，而是与西藏自治区墨脱县检察院携手阻击喜旱莲子草入侵的生态保卫战。这段经历，让我对检察机关的生态保护工作有了最真切的体悟。

初夏的墨脱，降雨频繁，湿润的气候为外来物种入侵提供了可乘之机。一天，我接到墨脱县检察院来电，对方在履职中发现疑似入侵植物，急需鉴定。我即刻与团队人员赶往墨脱县墨脱镇，村旁湿地的景象令我心头一沉：大片茎秆空心、花序细碎的新植物密如蛛网，周边原生水草已奄奄一息。

两位检察官正在现场等候，裤脚沾满泥点。“这草繁殖得太快，再扩散会危及当地珍稀濒危物种。”年轻检察官递来样本。我现场观察叶片、花序，与《中国外来入侵植物志》上的物种进行比对，确认新植物是I级恶性入侵物

种喜旱莲子草，且为墨脱县首次发现。“必须立刻防控！”我严肃提醒，“它无性、有性繁殖能力都极强，会导致生物多样性锐减，危及本地珍稀物种。”

此后，检察机关开展公益诉讼专项监督活动，我成了“技术顾问”。我们团队制定了“人工清理+根茎拔除+后续监测”生态友好方案。清理当天，我随检察官、林草局工作人员和村民赶赴湿地，正午湿热，蚊虫肆虐，大家却毫无怨言。我指导众人识别根茎特征：“必须完整拔起主根，否则极易复发。”

不少村民对入侵植物的危害性认识不足，我借休息间隙结合样本进行科普：“这草日生长1至2厘米，一个月便可覆盖整片水域，会堵塞河道、挤占本土物种生存空间。”检察官分发藏汉双

语手册，和我一同进行宣讲。村民们从疑惑转为重视，积极投身清理。我深切感受到，生态保卫战需专业人士与群众力量联动，而检察机关是关键纽带。

经过一个星期的努力，我们清理完1300余平方米，5000余株喜旱莲子草，成功遏制了它的扩散势头。一个月后，检察官邀请我参与“回头看”。我们踏遍曾发现入侵植物的区域，未发现有根茎残留。当看到湿地重现原生水草时，检察官松了口气：“有您的专业把关，我们才踏实。”

更让我欣慰的是，检察机关并未止步于此，而是凝聚多方合力守护生态。他们邀请我们团队制定外来物种长效防控方案，督促林草局设立监测点、培训村民识别外来物种方法，推动建立“群

众发现—科研鉴定—部门处置”防范外来物种入侵联动机制。如今，村民已成为生态监测员，监测网络日趋完善。

这场阻击战，不仅守住了墨脱的生物多样性，更让我见证了“检察蓝”守护“生态绿”的决心。作为科研人员，我庆幸能参与其中，更坚信这片秘境将永续生机。

（整理：本报全媒体记者张超 通讯员唐晓玉）



喜旱莲子草（图片来源：中国植物图像库）

12309圆了女儿的求学梦

□讲述人：贵州省贵阳市退伍老兵 刘明光

揪心：女儿考上师范大学，学费、生活费却没着落
暖心：检察院监督终本执行案件，当事人收到房开公司退还的购房款

“爸，我专升本考上师范大学了！”2025年8月的一天，我接到女儿电话时高兴得合不拢嘴，握着手机连说了几个“好”，心里却又甜又酸。我和前妻早年离婚，独自把女儿拉扯大。她打小就懂事，高考虽只考上专科，却从没放弃努力，一门心思要在求学路上走得更远。

2019年7月，我凑了首付向房开公司买了套总价28万元的商品房，约定

2021年1月交房。可直到2021年11月，房子连影子也没见着，我没办法，只能向威宁县法院提起诉讼，要求解除合同，退还11.2万元购房款和维修基金。诉讼中达成调解，房开公司承诺全额退还。

调解书生效后，房开公司却迟迟不履约，我只好向法院申请强制执行。2023年5月，法院执行部分款项后，以房开公司“尚在复工复产中且无其他可供执行的财产”为由，裁定终结本次执行程序，此时房开公司仍拖欠我2.9万元。

女儿的学费迫在眉睫，我又偏偏生病住院。出院后，我本打算硬撑着从贵阳专程跑一趟威宁，看能不能讨回这笔钱。女儿提醒我：“爸，我关注过检察院的微信公众号，好像可以向检察机关申请监督，而且有线上系统，不用跑现场。”

我们父女俩一起查询，很快找到了12309中国检察网。2025年8月，我在平台上仔细填写了反映事项和联系方式。本来没抱太大希望，毕竟异地办理，事情又过去了这么久。但没想到第二天一大早，威宁县检察院检察官就给我打来电话，说我的案子经初步审核符合民事执行监督条件。更让我感动的是，得知

我异地居住、身体不便后，检察官主动表示他们先开展调查取证，相关材料我邮寄过去就行，不用特意跑到威宁。

沟通中，我忍不住跟检察官念叨：“房开公司还在经营，怎么就付不了我这点钱呢？”后来我知道，检察官把我的唠叨放在了心上，不仅调阅了执行阶段的全部材料，还查了审判阶段的卷宗，核实财产线索，查到房开公司的银行账户有余额，名下还有多处未处置的房产，并非无可执行的财产。于是，检察官主动对接住房监管部门，还找房开公司了解公司的经营现状和履行意愿。

没过多久，检察官就告诉我，法院在未充分核实财产、排除处置障碍的情况下就适用终本程序，存在违法行为，检察院已经向法院制发了检察建议。随后，检察官受邀参加法院组织的执行听证会，充分阐明该案执行过程中存在的问题。我也和房开公司达成和解，对方承诺2025年10月20日前付清剩余款项。

2025年10月17日晚，距离约定日期还有3天，那笔盼了两年多的2.9万元终于到账了。我看到账信息，心里的一块大石彻底落地。拿到钱后，我赶紧把学费和生活费给了女儿，圆了她的继续求学梦。

（整理：本报全媒体记者丁艳红 通讯员余苗）

长江边的盐碱地重新变成丰产田

□讲述人：江苏省靖江市检察院“益心为公”志愿者、靖江市政协委员 陈永强

揪心：30多亩农田变成了白花花的抛荒地
暖心：经检察机关持续跟进监督，这片农田重新披上绿裳

我生于长江边，吹着江风，喝着江水长大。长江孕育出我美丽的家乡——江苏省靖江市，老家的农田就在江岸边。2025年1月，春节前夕，我回乡探亲，沿着熟悉的田埂散步，眼前的景象却让我心头一沉——村东头一片30多亩的农田变成了白花花的抛荒地。往年这个时节，就算是冬闲，地里也该有越冬的麦苗或是覆盖的绿肥，我心里犯了嘀咕，赶紧找到邻居张大爷打听，他叹了口气说：“这块地已经流转给了种粮大户老李，倒不是老李不想种，是这地种不了啊。土壤盐分太高，播下去的种子要么不发芽，要么发芽了也活不过三天。”好好的农田就这样荒掉，太可惜了，于是我又专程找到老李核实体。他领着我在田里走了一圈，指着地面泛着的白渍无奈地说：“我前后试种了三茬，春麦、玉米、油菜都试过，投进去的肥料、人工全打了水漂。”至于盐碱化的根源，村里人道出了实情：紧邻农田的港口码头长期堆放海砂，每逢降雨，含盐废水就顺着无防护的排水沟直淌进灌溉渠，慢慢渗透到农田里，把好好的耕地“脆”坏了。

我是靖江市检察院聘任的“益心为公”志愿者，又是靖江市政协委员，有反映社情民意的职责。随后，我整理了农田受损的照片、村民的口述记录，向靖江市检察院反映了情况。

靖江市检察院第二天就派检察官来村里调查。他们一头扎进田里，对土壤进行取样，用无人机测量受损面积，还走访了老李和不少村民，详细记录每一个细节。该院之后又委托第三方机构进行专业检测，最终确认土壤含盐量最高达22.5g/kg，远超耕种标准，而污染源正是港口码头的海砂废水。

2025年3月底，靖江市检察院向相关行政部门制发磋商函。行政部门当天就约谈了港口码头负责人，严厉责令其限期整改。没过几天，我看到码头派来大型机械，先把灌溉渠里的受污染水体全部替换成长江清水，再组织人员用大流量灌溉的方式，一遍遍冲洗土壤，淋洗里面的盐分。行政机关工作人员全程盯守，每隔几天就取样检测水质，每次还主动把检测结果告知村民和老李。

本以为整改到位了，可2025年4月中旬，我跟着检察官回访时发现，农田土壤盐分虽有所下降，但港口的污染防治设施并未完善，排水沟依然能直通灌溉渠，隐患没有彻底消除。针对发现的问题，检察院制发检察建议，行政部门再次督促码头升级整改。这一次，行政部门

漏的可能。如今，这片耕地已经完全恢复耕种，农田重新披上绿裳。

2025年11月，村民们联名给检察院写来感谢信：“从农田抛荒的焦急，到见证土地重焕生机的感动，每一刻都记在我们心里。你们消除污染隐患，让盐碱地变成丰产田，守住了我们祖祖辈辈留下来的土地。”

（整理：本报通讯员葛东升 朱俊）



2025年12月，在案发地，江苏省靖江市检察院检察官和“益心为公”志愿者陈永强（左三）查看受损农田恢复耕种情况。
本报通讯员许靖摄

邻居又能和睦相处了

□讲述人：吉林省长春市南关区人民调解协会副会长 赵连军

揪心：因为音响声音太大，老邻居从冷眼相对到言语摩擦，再到拳脚相加
暖心：从源头化解矛盾，两家恢复和睦相处

2025年6月的一天早上，我刚到吉林省长春市南关区综治中心，南关区检察院的工作人员就拿着一沓卷宗找到我，想请我帮忙调解一起邻里纠纷。我有些意外：“检察院现在也管调解了？”

三十出头的检察官助理赵博誉说话温和：“这是一起故意伤害的案子，证据确凿，起诉不难。但我们审查卷宗时发现，涉案两人都没有前科，是长期矛盾积累爆发为肢体冲突。如果简单地一诉了之，他们俩的仇就结死了。”

原来，张某和李某在市场里做邻居已有五年。起初，两人关系不错，偶尔还会互相照看店铺。矛盾始于半年前李某换了台大功率音响，张某觉得影响自己的生意，就买了台更大音量的音响“反击”。从冷眼相对到言语摩擦，又演变为拳脚相加，最后李某鼻梁骨折，构成轻伤二级。

“赵会长，接下来得麻烦您和我们一起做做工作。”赵博誉微笑着说。之后的一个星期，我看到了不一样的办案方式。

赵博誉拉着我去找张某和李某。在张某家里，我看到他正给卧病的妻子喂药。在李某家中，面对格外醒目的高考倒计时日历，赵博誉轻声对我说：“你看，张某妻子常年卧床，店铺是家庭唯一收入来源。李某的孩子今年高考，他压力肯定很大。”

之后，赵博誉在我办公室安排了一场特殊的谈话。“咱们今天不说对错，就谈感受。”他这样开场。然后，李某诉说自己每天被音响吵得心烦，张某也谈起老顾客因太吵不再光顾自己的店。

“如果能回到半年前，你们会怎么做？”我问他们。

两人都沉默了。

在之后的对话中，我注意到，他们



赵连军（右）与吉林省长春市南关区检察院检察官助理赵博誉在南关区综治中心交流工作。

不再一味指责对方。

“我确实冲动了。”张某第一次松口，“没想到会造成这么严重的后果。”

李某也低下了头：“我也有错，先动了手。”

抓住这个机会，赵博誉进行释法说理。张某承诺会想办法筹措赔偿金。了解到张某的实际困难，李某同意降低赔偿数额并谅解了张某。

此外，检察院在审查中发现，张某在事发后主动联系市场管理方说明了情况。“这构成自首情节，这个情节对量刑很重要。”赵博誉认真地说。

鉴于张某认罪态度好，积极赔偿并取得谅解，检察院在提起公诉时提出从宽处理的量刑建议。2025年7月，法院以故意伤害罪判处张某有期徒刑七个月，缓刑一年。

案件办结后，我也常去市场转。两家店铺依然相邻经营，但刺耳的高音喇叭不见了。两家也终于和睦相处了。

作为调解员，我见过太多因琐事引发的纠纷，如果只是“就案办案”，不从源头化解矛盾，仍会隐患重重。这起案件让我看到，检察机关不仅是犯罪的追诉者，更是社会关系的修复者。

（整理：本报通讯员单永欣）

被騙走的房产失而复得

□讲述人：浙江省金华市退休职工 周昱竹

揪心：房主的房子过户后被抵押给借贷公司，钱房两空

暖心：检察机关严惩犯罪，还推动相关部门堵上办案中发现的漏洞

“你的房产已经被抵押给民间借贷公司了。”2024年7月接到这个电话时，我的心情瞬间从顺利卖房的欣喜径直跌入谷底。

2024年3月，我和丈夫想出售家里一套闲置房屋，便委托中介陈某挂牌上网。很快，在网上看到信息的中介赵某带着买房人杜某来看房，一同来的还有杜某的“表弟”姜某。看房过程中，杜某几乎一言不发，都是姜某热情地与我们沟通。

起初，我们谈好153.8万元一次性付清房款。可没过几天，姜某说，杜某一时拿不出全款，需要办理房贷按揭。正当我们犹豫时，赵某拍着胸脯保证：“杜某征信没问题！只要先过户，拿着新房本去银行，房贷按揭肯定能办下来。”

在赵某的再三承诺下，我们收了31万元首付款后，便配合办理了房屋过户手续。可过户后，尾款迟迟未到账。每次催问，赵某都以“银行审核慢”“正在走流程”为由搪塞。在我们数次逼问下，赵某才承认，根本没有办理房贷按揭，我们的房产过户后已经被抵押给借贷公司，抵押得来的钱款也被他们瓜分殆尽。我们这才意识到不对，急忙报警。

那段时间，我整夜睡不着觉，头发也白了大半——房子没了，剩余的100多万元房款没拿到，那可是我们一家多年的积蓄啊！

公安机关立案侦查后，浙江省金华市婺城区检察院经公安机关商请，依法介入。负责此案的检察官朱远望第一时间联系了我。“周女士，这类‘零首付购房’诈骗近期多发，我们已经依法介入侦查活动。”检察官告诉我，姜某等人已形成一个犯罪链条。

原来，他们利用卖房人急需用钱或缺乏交易经验的特点，通过仅支付少量首付款、谎称办理按揭的方式骗取房主过户房产，随后立即将房产抵押变现，所得款项用于偿还个人债务或挥霍。我的房子，就是在过户后不久被他们抵押给了借贷公司。



春节将至，周昱竹（右）与检察官一起贴春联。

2025年11月14日，法院对此案作出判决，姜某等人因犯合同诈骗罪被判有期徒刑。更令我欣慰的是，法院判决将查封的涉案房屋返还给了我们。

但检察机关的工作没有止步于此，他们在类案分析中发现，这类犯罪的发生往往是因为对中介机构的监管不力、防范宣传不足。银行信贷审查有时流于形式，甚至出现用修图软件伪造房产证却能获批贷款的情形；相关部门之间存在信息壁垒。

我听说，检察机关还向金华市住建局、自然资源和规划局及国家金融监督管理总局金华监管分局三部门制发了检察建议，督促加强二手房交易全过程监管。很快，变化开始出现：中介从业人员必须参加专业培训并备案，房产交易重要环节增加了风险提示，银行审批贷款时需多部门核验信息……

从绝望到拿回房产，再到身边交易环境实实在在改善，这段经历让我对检察机关有了全新的感触：他们不只是严惩犯罪，还推动相关部门把办案中发现的漏洞一个个堵上，为群众织起了一张安全网。

（整理：本报全媒体记者史隽 通讯员张一诺）